

平凡的岗位 奋斗的青春

站台已经安静下来,中部战区某调度中心调度值班员朱宇杰目送着军列渐行渐远。此时的他,脑海里还回响着运行战友的问候:“你送了这么多车去参加演练,什么时候跟我们到现场去看一下?”

南征北战,东运西投,一节又一节军用列车搭载着人员和装备抵达目的地。武器装备亮相阅兵场、实兵对抗激烈上演、救援抢险奋勇冲锋……每一项重大任务背后,都有调度值班员参与其中。规划线路、制订运行计划,在运输线上迎来送往,他们守望在通往“战场”的征途上。

对军列来说,站台是疾行中的临时停靠点。对站台上或是电脑前的调度值班员来说,他们日复一日的平凡工作,因每一次军列的准时平稳通过而具有重要意义。

当军列从视线中消失,朱宇杰离开了站台。回到调度值班室,军事运输投

送系统已完成该车次信息更新。朱宇杰随手画出这趟军列的运行路线图,看着目的地,他陷入了思考。

此刻,朱宇杰心中所想不是“我什么时候能去现场”,而是“最近还有几批部队要前往此处”——演练火热,正是他们忙碌的时候。

作为军事运输投送任务绕不开的关键一环,他们对上衔接指挥机构、对下协调一线现场,敲定任务部队开展运输投

送的时间节点,将任务运行路径通报铁路等相关部门。这是他们每天都要做的“选择题”:这批军事运输任务计划选取哪种方式投送,那批军事运输任务计划开行哪条路径;能不能安排军列停靠可供应热食的车站,能否留出时间让战士们下车洗漱……

“这就是调度。了解部队需求、摸清运力底数,这样才能‘调’;有精度,不出差错是底线,有速度,准时必达是核心,有温

度、优质保障是重点,这样才能把握‘度’。”对这份职业,调度值班员们这样理解。

他们是南征北战的“幕后英雄”。日日夜夜,调度值班员通过每一个军运号码,每一通电话,与数不清的单位联系在一起。他们默默坚守岗位,灵活快速地引导军列穿过城市荒野、高山大河,载着部队官兵顺利驶向演训一线。

身在站台,心系征途。一张张持续亮着的荧屏和一台台随时会响起的座

机,见证着调度值班员们的日夜付出。一个个普通的站台,是他们热爱的岗位。他们的岗位,连着更远的“战场”。

“守护祖国和人民,军人永远在征途上。置身岗位,我为自己是这个庞大链条上的一环而骄傲。”朱宇杰说。

记者手记

感悟“调度”的真谛

■本报记者 李伟欣

情系“千军万马” 心怀“万水千山”

■张彦昕 本报记者 李伟欣

特稿

只有把自己练成“活地图”,调度工作才能干准干好

早上7点20分,中部战区某调度中心调度值班员朱宇杰走进值班室。迎面,一张铁路图映入眼帘。径直走到电脑和电话前坐下,朱宇杰开始了一天的工作。

与昨日调度值班员正式交接后,朱宇杰熟练地打开铁路运输管理信息系统和军队运输投送系统。在不停切换界面、更新数据的过程中,当前辖区内准备装载和正在运行的铁路运输投送计划已了然于胸。

突然,一批物资引起了朱宇杰的注意。看着这批物资的始发地和目的地,他脑海里出现了好几条线路,有的可以直达但要经过涵洞,有的铁路站点限制人内需要绕行……在这张只有朱宇杰“看得见”的“运输图”上,各编组站、区段站、局界站清晰可见,途经区域地貌、人文风情的备注也简洁明了。数据之详细,仿佛是在值班室墙上那张图的三维升级版。

“按照惯例,这两地中途只需停靠1个大站便能顺利抵达,但由于装备超限,且提出了车辆类型运输需求,现在线路需要重新进行规划,才能保证不出差错。”朱宇杰指着电脑画面解释道。

鼠标轻点,随着铁路车辆筹备、给定运行路径、安排运行时间等工作一一落实,朱宇杰有条不紊地完成该车次调度。

“再小的区域,在地图上都有标记。铁路运行也是如此,再细节、再琐碎,都必须牢记在心。从接到运输投送任务开始,每个环节都必须准而又准。”朱宇杰说。

记不清铁路站序是“要命的”。笔直的钢轨就像单向的高速公路,一旦错过“关键路口”,就只能眼睁睁看着计划往错误的方向越跑越远,绕一大圈才能回归正道;记不住装备信息更是“致命的”,不同铁路线路周边环境不同,宽度、高度都不一样,特别是很多线路会有隧道、涵洞。超限装备选择这种路径,既会破坏铁路线路,又会损坏部队装备,造成难以估量的严重后果。

初入职场,朱宇杰和带教师傅一照面,没别的安排,一本铁路线路、车站点位手册,五六本涉及铁路、军事运输的规章制度摆在了他的面前。“背!背准!”师傅严厉地说。

初看时,密密麻麻的点、线缠成了一团。再看时,朱宇杰抓住一根线头,抽丝剥茧般一边慢慢捋顺,一边拿着笔认真默画。一个月下来,他的脑海里已有了一张大致完整的地图。

尽管信息系统已经普及,但随手把“铁路运行图”画下来已经成为朱宇杰的工作习惯。干了11年调度值班员的他,每年都要把那五六本规章制度翻阅不下20遍。

“铁路军事运输投送,一方面是‘铁路’,一方面是‘军事’。把这两个方面学扎实,才能在脑子里搭建模型,实现精准运输投送。”朱宇杰说。

今年2月,朱宇杰参加了中部战区某调度中心组织的军事运输投送业务素养专攻精练集训。这次集训,不仅教大家学习操作各项信息系统,还非常重视“基本功”,安排大家重拾铅笔橡皮。期间,他们学习画铁路运行图,背铁路车站



图①:搭建临时站台。
图②:调度值班员研究分析运输计划。
黄国强、张彦昕摄

顺序、管内车站基本情况,掌握常见武器装备的尺寸、型号。

朱宇杰学得十分认真。某地特大暴雨期间的调度值班经历,让他深知这样做的重要性。

当时,他作为业务骨干被增派到地方调度指挥中心保持值守状态。受短时强降雨天气影响,调度指挥中心门前的积水不断增多。闷热潮湿的环境下,朱宇杰和一同值守的战友冯超勇、赵博面面临着断水、断电的困境。更糟糕的是,支撑工作的运输投送系统失灵了!

朱宇杰和战友们当机立断,参照《军事运输工作簿》内容,摘抄运行计划,手写纸质通知书,按时向铁路部门通报任务。多亏对各站点、线路了然于胸,依靠脑子里的那张“立体地图”,虽然没有各种系统的辅助,他们仍然妥善处置了各种情况。

“只有把自己练成‘活地图’,调度工作才能干准干好。”朱宇杰说。

兵贵神速,调度值班员始终追求着“快”的最优解

凌晨1点,随着“迅速集结平车,以备军事运输投送任务使用”命令下达,中

部战区某调度中心值班室突然像炸开了锅,电话声、讨论声此起彼伏,交织在一起。

1分钟,在这平时轻易就会忽视的时间刻度里,响起了5个电话。空军从哪里选扣,车辆到哪里集结,短短几分钟过去,调度值班员顾远和战友们已列出计划要点。

秒针“滴答滴答”转动,时针悄无声息前移。电话一声声响起,指令一道道发出,调度值班员们的身影进进出出。

在1分钟接1分钟的冲锋中,集结和配送工作按时完成。

任务虽已完成,顾远扑通急跳的心却迟迟不能平静,耳边甚至还残留着电话铃声响起的幻听。闭眼休息没几分钟,他猛地睁开眼:“几点?”

时间,是每一名调度值班员工作的生命线。正如在车站和机场大厅里,时刻表是必须存在的元素,以时、分、秒牵动着每一名乘客的脚步。兵贵神速,调度值班员始终追求着“快”的最优解。

“每次做运行计划时,我们要控制的就是影响军列最快抵达的变量。”顾远说,从最初的计划编制,到计划审核,再到计划流转,任何一个环节的小错误,都有可能耽误战机。

一次,一辆在轨运行军列抵达某站点时,比预计时间晚5分钟,结果掉入铁

路维护保养这一“时空天窗”,需原地等待6小时才能继续出发。

听闻此事,顾远感叹道:“虽然说不紧急任务,不会对后续行动产生影响。但军列上的官兵怎么办呢,没有热食热水的情况下,干熬6个小时?再假如,这是一次紧急任务,会带来什么严重后果?”

“要全盘考虑,要准上加快。”为了更快,顾远不放过每次能到现场装卸的机会,认真观察各站点所处位置、基础设施情况。他说,调度值班员的眼睛不能仅仅停留在屏幕上,还要看到现场的情况,这样才能把控现场做出最优选择。

“调度‘千军万马’,时间就是战斗力。”为了更快,顾远和战友们不断学习各项规章制度,让军列在出发前便无安全之忧;滚动更新管内单位的运输投送保障方案,建档建库,确保遇到紧急任务时拿着预案就能装载;结合演训任务,模拟战时状态组织军列运行;保持和地方铁路局工作人员的联系,加强对客列车的了解掌握……

去年,多家单位组织演练,数条线并行,运力压力陡升。顾远和同事当即对接部队,确定停靠站点及人员、物资装载需求,提前规避风险点,明确各单位出发时间,让大家避免“交通拥堵”,在最短时间抵达。

庚子年,除夕夜。当天18点接到

任务通报后,调度值班员迅速联合有关部门,沟通明确军机降落顺序、停靠位置、装载车辆进入飞行区时间、顺序及停放区域等细节,并进入停机坪进行现场实地勘察。当军机抵达武汉机场后,部队官兵在2个多小时内便完成了人员和物资卸载,为抗疫抢出了时间。

军史长廊上,“大地震,千里机动急救援;大调度,运筹帷幄立功”等锦旗静静地悬挂在展墙上,一幅幅照片展现着调度值班员坚守岗位帮助部队第一时间抵达现场的事迹。“这不仅是过往的勋章,也是我们前进的动力。”顾远说。

房间里,钟表的滴答声淹没在频频响起的电话铃声里,但在调度值班员心里,时间是如此清晰——快,要更快!

像一颗道钉,牢牢铆在自己的岗位上

夜已深,手电筒的光束一晃一晃,逐渐靠近某装卸场。一批装备即将在天亮后出发。为确保它们能够安全抵达目的地,调度值班员陶涛喊上任务部队梯队长、铁路货运部门工作人员,逐一对装备的捆绑加固

状态进行最后一次检查。

月光下,陶涛的影子渐渐拉长,叠在铁轨上,融为一体。

“做调度工作20多年,有时候觉得我就是铁轨上的一颗道钉,铆在自己的岗位上,保障着车辆、人员、装备一路畅行。”陶涛说。

刚开始,日日紧盯电脑屏幕、时时接听电话,紧张又单调的调度值班员工作,让陶涛深感枯燥。看着一辆辆军列驶向广阔天地,想到自己只能守在这狭小的房间里,他内心渴望着走出去。

渐渐地,一封封部队顺利抵达后发来的感谢信,一项项克难险重任务完成时战友的笑容,让陶涛对这份工作有了新的理解和认识。

一次执行重大调度任务时,友邻单位负责统筹大项工作的调度值班员,因为长时间缺少睡眠,在值守过程中发起了低烧。陶涛深受触动。那时他没想到,自己竟也能半个月不踏出调度所一步。

那年,陶涛奉命执行部队移防运输投送保障任务。时间紧、任务重,如何科学地排出各个点位的装载时间表,能否精确地卡控铁路车辆送到每个点位的时间,怎么把有限的运力发挥到极致,都是他需要考虑的问题。

大半个月的时间里,为确保能够第一时间做出最佳处置,陶涛吃饭、洗漱、休息一切从简,全程盯控任务整体进度,动态跟进掌握铁路车辆进程。眼睛盯着屏幕,本上记着时间,他将每一个预估数据精确到了极限。

任务完成,陶涛仿佛脱胎换骨。“对我来说,钉在房间里,就是铆在铁轨上。钉得越深,负重越稳。虽然大多数人不知道我们的存在,但在保障好官兵,履行好自己职责和使命的过程中,我感受到了前所未有的成就感。”他说。

调度值班员成益亮家中有一本特殊的日历,上面圈出的日子不是生日、纪念日,而是运输投送任务多而急的几个节点,以便自己提前做好准备。

在调度值班员岗位上多年,成益亮对运输投送线上来往的官兵有不一样的感情。“他们坐上军列,将要奔赴的任务地点充满艰辛,甚至会有生命危险。在这之前的漫长旅途中,我们没有理由不让他们得到最好的照顾。”成益亮说。

今年的新兵运输中,成益亮发现某地有大批前往新疆的新兵,如果全部按照惯例乘坐铁路车辆,不仅途中耗时,而且不利于接兵干部管理。为了提供更好的保障,他们尝试协调这些新兵通过航空运输投送的方式直抵目的地。

调研分析其可行性后,成益亮和战友迅速联系民航部门和相关航空公司,经过多次协商、反复推敲,最终这几批新兵坐上了他们的“专属”航班,带着满满的自豪感和归属感飞向军营。

到哪里都能扎根,到哪里都能负重。从峥嵘岁月的战火中走来,在体制调整的改革中重塑,现在,调度值班员们担负的任务不只是铁路。

港口、场站,红色的臂章从来都不会缺席,红色的锦旗从来都不是终点。脑中记着数据,眼里盯着现场,万里投送线上,他们像一颗道钉,牢牢铆在自己的岗位上,在日复一日的承压负重中,为强军事业贡献着自己的力量。